

菩提道次第廣論
第四十講
〔下士道-深信業果 16〕
(分別業的輕重①)
最尊貴的淨蓮上師講解

我們前面介紹了十惡業的內容，今天開始說明十惡業輕重的差別。什麼樣的情況之下，同樣的十惡業，它是比較嚴重的？什麼樣的情況之下，它是比較輕微的？有五種情況是比較嚴重的，除了這五種情況之外，就是比較輕的十惡業，這五種是哪五種呢？

第一個，是你造業的時候的心理狀態。你造作十惡業的當下，你的心理狀態是強烈的貪瞋癡，跟強烈的煩惱相應的時候，這個時候就是嚴重的。譬如說：你喜歡吃活魚，跟不小心踩死一隻螞蟻，哪一個比較嚴重？喜歡吃活魚比較嚴重，它是貪口腹之欲。走路不小心踩死螞蟻，那個是很輕很輕的愚癡，不小心踩死，也不知道踩死了，它是跟很輕微的愚癡相應的，所以它是比較輕的。我們就知道，第一個來判別你現在造的十惡業重不重，就看你造業的當下，有沒有強烈的貪瞋癡等等的煩惱相應，如果是強烈的煩惱相應的，就比較重，這是第一種。

第二種，是你造業的方式來決定輕重。你造業的時候，是非常歡喜踴躍地去造業，或者你是勉強的、不得已，還是被迫的，它是有差別。不得已、被迫的、勉強的，它比較輕；可是你很歡喜踴躍地去造的，這個是比較重。以殺生為例的話，就是殺害的方式來說，你已經殺完或者正在殺的時候，你的心是歡喜踴躍的話，它就比較重。

譬如說：你不但自己喜歡殺生；還勸別人殺生；還讚歎殺生；或者見到人家殺生，在旁邊隨喜，這四種狀況是比較重的，是以殺生來講。譬如說：你自己喜歡釣魚，還呼朋引伴說哪邊的魚最多，或者出海捕魚，哪邊的魚最多，還要成群結隊，你不但自己殺生，還要找別人跟你一起參與。譬如說：香港的大閘蟹正是時候，所以我們組團去香港吃大閘蟹。就是從事殺生這樣的事情，你不但自己歡喜好樂，而且還會跟別人介紹，希望別人也加入你殺生的行列，這個時候是比較重的，那就是勸殺，自己殺，或者是勸人家殺。那讚歎殺呢？譬如說：他這次釣魚釣得很多，你就說：「哎呀！技術好！你

釣魚的技術真好！一下釣這麼多！」就是讚歎他殺的方式是殺得很好的，這種情況就比較重，就是讚歎別人殺生。或者是見殺隨喜，「你今天既然釣了這麼多的魚，我也很歡喜，因為你會請我晚上到你家一起殺來吃」，自己也很歡喜，可以大家一起共同分享，這個就是見殺隨喜。這種情況是比較嚴重的殺生，跟你不小心殺死螞蟻的業，相比較來講，它是比較重的。

或者，你經過很長時間的謀劃，譬如說一個人要謀財害命，他要經過很長時間一步一步的計畫，因為在他這個計畫的過程當中，他都在串習他的殺心，經過這麼長時間的串習，所以他的殺業比較重。或者是他累積了很久，積怨已經很久了，對他這個人的仇恨，那個心已經串習得很久，現在希望把他殺掉，很強烈的仇恨的心，然後伺機報復，等待很長時間的謀劃，然後把他殺害，這個情況的殺業比較重。

或者，經常殺，雖然每一次可能就是一個生命而已，可是你經常殺，經常串習殺生的習氣，將來的話，你會因為經常殺生的關係，而種下殺業習氣的種子。像我們看有些小孩子，他很小就懂得怎麼樣來殘害那些動物，玩那個蟲，就活活把牠玩死，或者扯蜻蜓的翅膀、還是什麼。就是我們看這麼小、這麼純真無邪的小孩子，為什麼會有這麼殘忍的動作呢？把那個動物分屍，還是把牠解剖、還是什麼，就是這樣活活把牠弄死，我們在旁邊看他這麼小，怎麼會用這麼殘忍的手段，不是一下把牠弄死，好像是要把牠百般折磨，然後才把牠弄死，那就是關係到他過去生曾經串習殺生習氣的種子，在他的第八阿賴耶識已經種下了很深、很重的殺生的習氣，所以這一世你不用教他，他很自然就會殺，而且很喜歡殺生。所以我們說「經常殺」也比較嚴重的原因，就是它會讓我們殺生的習氣變得越來越重，因此它的業比較重。

或者，你在殺生的時候，有強烈的殺心，一定要置對方於死地的那個強烈的殺心，就一定要把你弄死，很強烈的殺心，這個時候殺生的業也比較重。

或者，同一個時間殺害很多的生命，像一整窩的，成千上萬的螞蟻窩、或者蜜蜂窩，它如果築的蜂巢很大一個，你直接就把它摘下來，台灣有虎頭蜂的，聽說泡藥酒，那個藥效特別好，他就把整個蜂窩摘下來，蜜蜂直接就活活的丟到藥酒裡面，蓋子一蓋，浸在藥酒裡面，就活活把牠浸死掉，剩下的蜂窩裡面有很多幼蟲，一個一個這樣就可以吃了，或者你要煎煮炒炸都可以，看怎麼吃，整個蜂窩看多少生命，一個時間同時殺害很多的生命，這時

候殺生的業也很重。或者整個螞蟻窩用熱水去澆，或者用火去燒，一時，同一個時間殘害很多的生命，這時候的殺業就比較重。

還有，就是你是用殘酷的手段，讓對方產生很強烈痛苦，然後才死掉。我們現在常常看到新聞報導，有那種凌虐致死的，有沒有？不直接就把他殺害，就是要慢慢把他折磨，用那個香把他燙，全身燙得都是疤痕；也有用那個刀，還是不要形容太多好了，就是種種殘忍的手段，活活把他折磨到死，虐待到死。因為最近新聞報導有很多虐童案，就是虐待他的小孩，活活把他虐待死，或者把他打得遍體鱗傷；還有一個新聞，好像狗一樣，把他用鐵鍊子套住他的脖子，遊街炫耀，把他關在狗籠子裡面，最後就把他活活地折磨死，後來就死掉了，像這一類的殺業都很重。

或者是威脅恐嚇，讓他起了強烈的恐懼害怕，然後死掉的，這樣也是殺業很重。或者對那種孤兒寡母，已經孤苦伶仃、無依無靠的，可是你還忍心去殺害他，不顧他百般的哀求、苦苦哀求，你還是狠下心來，那就是很強烈的瞋恚心才可以做得到的，很嚴重的殺心才可以做得到。他可能也是仇殺，或者可能要殺人滅口，有時候是這種情況，可是不管是什麼樣，像這麼值得同情的情況之下，你還是把他殺害的話，是一件非常殘忍的事情，所以這種情況的殺業是比較重的。

這個是以造業時的方式來說，它是比較重的。我們剛才講了造業時的心理狀態，第一個，第二個是造業的方式。

我們現在介紹第三個，就是你平常有沒有修對治？對你曾經所造下的十惡業，你有沒有修對治？哪些對治的內容呢？你對你曾經造過的，你有沒有好好地懺悔，然後防護不要再造？你平常有沒有起防護心，小心地、謹慎地不要再造十惡業？你造了以後有沒有生慚愧心？有沒有勤加懺悔？這個是我們第一個要反省的，我們有沒有很小心地不要再造？對來不及的、已經造了，我們有沒有好好地生起慚愧心，然後懺悔，把這些業障懺清淨？

第二個，我們有沒有修一切的善法？因為一切的善因就可以對治惡業，因為你在造善的時候，你的心裡是善的心，你的心裡是善的心的話，你惡的心不會生起來。所以你在行善的時候，因為你的心是善的，就等於是同時對治惡心所生起來的機會或者時間。因為我們不可能善跟惡同時存在，我不可能又善又惡，一個念頭裡面，這個念頭是善就是善，惡就是惡，所以我經常

在行善，我的心經常是在善的狀態的話，那我是不是同時在對治那個惡業的力量？讓它慢慢沒有串習的機會，它就越來越弱了，那個惡業的習氣、種子就慢慢變弱了。所以你行善的時候，其實就相對在對治那個惡業的力量。所以我們有沒有常常行十善業，有沒有好好地持戒，有沒有行布施等等這些修福、行功德的事情？因為在行這些事情的時候，就同時在對治惡業的力量。

第三個，我們有沒有修禪定？為什麼修禪定這麼重要？因為你有定力去對抗外在的誘惑，你如果沒有定心攝持的話，你六根面對六塵的時候，就很容易引發貪瞋癡而造業。所以有修禪定，因為他經常密護根門，他密護他的六根門頭，面對六塵境界的時候不會生起貪瞋癡，所以有沒有經常修禪定來密護根門？

有沒有修出離心？斷除世間的五欲六塵的誘惑，因為有出離三界的心的話，那當然就不容易生起煩惱，不容易生起煩惱就不容易造業，因為你都看破了、都放下了，就表示說我們那個出離心慢慢生起之後，我們自然就不容易生煩惱，不容易造業。

最後一個，我們有沒有空性的智慧來對治、來破除惡業的種子？因為你修禪定只是伏住那些煩惱、惡業的種子，但是種子還在。那個種子怎麼讓它徹底的摧毀、清淨呢？就是要靠空性的智慧，明白一切業的本質是空的，煩惱的本質是空性的，所以煩惱、惡業的自性是空的，因此我們才能夠懺得乾淨。明白這一切，不管是煩惱、業力、還是習氣，其實它都是可以轉變的，或者是可以清淨的。為什麼可以轉變？可以清淨呢？因為不管煩惱、習氣、還是惡業，它的自性是空的，因為它是因緣所生，它是無常、生滅的，因此它可以被清淨，不然我們懺也懺不完，也懺不乾淨。那為什麼可以破除這些惡業的力量，就是因為它不是真實存在的，只是因緣顯現，都是因緣所生的。

所以我們要經常讀誦大乘經典，尤其是講般若空性智慧的經典，我們經常讀誦的話，就有這個空性的智慧，我們即使在修懺悔，我們也不會對惡業非常的執著說：「我業障這麼重，怎麼辦？怎麼懺得完？」懺得完！為什麼？因為業障的自性是空的，因為你有空性的智慧，你就可以把它徹底的懺除乾淨，而且不會有壓力，不會有負擔，不會自責、或者是內疚很深。因為過去無明而造的已經造了，現在可不可以救？可以救！可是有空性的智慧跟沒有空性智慧的觀照，它懺起來的力量不一樣。

如果我今天執著有一個「我」，然後我造了很多、很嚴重的業，我現在來懺的話，有一個「我」在懺，然後業都是真實存在的，我拜三十五、八十八佛，什麼水懺、梁皇寶懺、百字明咒，統統給它念下去，可是那個摧破惡業的力量非常非常的微小，爲什麼？因爲我們的心中有我執、有法執，有一個「我」，業障深重的「我」，還有那個法執，就是執一切惡業是實有的，它是真實存在的，你這樣子懺的力量非常小。所以空性的智慧，可以連那個種子都完全清淨，而不是只有伏住而已。禪定只能伏住不讓它現行，不讓它造業，但是煩惱、業力、習氣的種子都還在，那個就是要靠空性智慧的力量去觀照它，這個種子也不是真實存在的，你才能夠在你的八識田裡面，徹底淨除一切惡業、煩惱、習氣的種子，就是靠空性的智慧。所以我們要經常讀誦大乘經典，這個是最好最好的對治，就是有般若空性的智慧，般若波羅蜜。

這一切的內容，就是從「諸惡莫作」，就是防護不造，生懺悔心，勤加對治，再行一切的善業，十善業，持戒修福，到修禪定，生起出離心，到有見空性的智慧，這所有的都是正行。這一切的正行，都是對治惡業的力量，從伏住到徹底的淨除，就是靠這個對治法。

第三個我們要介紹的，就是你平常有沒有做這些功課？如果有的話，你所造的業就比較輕，如果沒有對治的話，你過去的業沒有懺完，因爲你沒有懺悔，過去的業消不掉，然後你也沒有防護心，繼續再造新的，舊的再加新的，然後你也沒有好好地修善法，一切的善行又沒有好好地修，又沒有出離心，又沒有修禪定，又沒有空性的智慧的話，這時候你造的業就很重很重。因爲要加上過去的，還有新造的，你平常又沒有修對治，所以這種情況之下的業就非常非常的重了。這是第三種，平時有沒有修對治，來決定業的輕重。

第四個，就是你還有沒有一些邪見？我們知道邪見是因爲愚癡的關係，因爲無明、愚癡，不明白道理，所以就有種種的邪見，由邪見而造下的業就比較重。

如果以殺生來講，我們有邪見的話就會想說：「這些畜生，不是天生下來就是要讓我們吃的嗎？」對不對？很多人有這樣的想法嘛，畜生不就是要讓我們吃的嗎？所以他就吃得心安理得，吃得理所當然，殺得理所當然，殺得心安理得。「本來就是要給我們吃的，所以我們殺來吃就 O.K. 嘍，應該沒有問題啦！」這就是一種邪見。所以他也不用懺悔，他也不覺得他有造什麼

殺生的業，他都沒有這些概念。

現在七月大家都拜拜，殺生祈福，大家都那麼做啊，所以我殺生祈福也是理所當然的嘛，所以也是殺得理所當然，殺得心安理得，大家都殺生來拜拜、來祈福，不是嗎？海鮮不是要吃活的才新鮮嗎？不然怎麼叫海鮮？所以要吃活的，不也是理所當然嗎？這些都是邪見！他不但不覺得殺生是一件不好的事情，也不相信殺生有殺生的果報，而且還很歡喜好樂的去殺。這種情況之下，因為邪見而造下的十惡業，它就特別特別的重。

最後一種情況就是對象，因為對象的不同，而判別它的輕重。如果以殺生來說的話，畜生跟人，當然是殺畜生比較輕，殺人比較重。畜生裡面，又看牠體積的大小，殺一隻大象跟一隻小螞蟻，那個比較重？大象比較重，為什麼？大象要活到這麼久，要經過很長的時間，所以牠的生命活得比較久，時間比較長的，這個就比較重。那個飛蛾只有一天的壽命，朝生暮死，它就比較輕。畜生裡面來講，那個比較大的，比小的，殺業要比較重；畜生跟人來說，殺人的殺生業比較重。人裡面再分，殺我們的六親眷屬，父母兄弟、還有我們的尊長，這個業比較重。人裡面又有在家、出家，那當然是殺出家眾會比在家人業要重。出家眾裡面又有得道的、沒有得道的，凡夫僧、還是聖僧，還是已經證果的阿羅漢、辟支佛，或者菩薩、佛，這些都是比較嚴重的。你殺聖人的業比殺凡夫僧要重；你殺小乘的阿羅漢、辟支佛，跟大乘的菩薩、佛，那當然是殺大乘佛、菩薩的業，要比小乘聖者的業要重，就是這樣子來分輕重的差別。因為對象的不同，同樣是殺生這件事情，但是它有輕重的差別。這就是以殺生做為例子，因為對象的不同，來判別業的輕重。

以上就介紹完了五種情況，來判別業的輕重。

我們剛才都是以殺生為例子，接下來我們就再講偷盜，可是我們只講第五種，因為對象的不同，你造業的輕重就有差別。

第二個就是偷盜，你偷盜什麼樣的對象，業比較重呢？

第一種情況，你搶或者偷數量很多，同時偷或者搶數量很多，而且是非常貴重的物品。譬如說：你去搶劫或者去偷美術館裡面的古畫，你一夜之間統統都把它偷出來了，每一幅古畫都是非常昂貴的，這個偷盜的業就非常的重。就是同一個時間，你偷或搶非常貴重的物品，不但貴重而且很多，這個偷盜業就比較重。

還有，就是你偷或者搶那個很可憐的對象，又貧窮、又非常辛苦的這樣的一個對象，業也是比較重。因為這樣的一個對象是我們應該布施、去幫忙他的對象，可是你一點悲愍心、同情心都沒有，還去偷他們、搶他們，他們都已經快要日子過不下去，你居然還動他們的腦筋，所以是一點慈悲心都沒有，所以它的業比較重。

還有，偷或者搶三寶物，佛法僧三寶的東西，這樣的對象當然是業比較重的。尤其是從上師那邊，偷上師的東西，上師的東西有加持力，上師喝過的杯子有加持力，所以我買一個相同的，偷偷把它換過來。就有師兄幹過這種事，一模一樣的，趁上師不在的時候，我把它換過來，反正看不出來嘛，都長得一樣，偷上師的東西，業也是很重的。或者上師用過的念珠、法器，因為上師可能修過二十年、三十年，用過的那個法器、念珠，哇！那個有大大的加持力，就整天想辦法看怎麼把它弄到手。所以從上師那個地方偷或者強取，你硬要來，那個算搶，半搶半送這樣子，那個業比較重。我們就好好地修嘛，上師看我們修得這麼好，他就主動送給我們了，不是很好嗎？不用動腦筋看怎麼樣去得到它。

還有，搶或者偷出家眾的僧物，或者是證果的，證初果、二果、三果、四果阿羅漢，或者證辟支佛果，或者屬於佛塔所有的財物，你偷或者是搶，都是偷盜業比較重的。

你說偷跟搶，哪個業比較重？偷的業比較重？還是搶的業比較重？搶的業比較重嘛。偷還要偷偷的趁他不在，搶就是當著你的面就明搶，所以這個惡性比較重大，所以搶又比偷來得重。

那你說在城市裡面偷或搶，或者荒郊野外，哪個比較重？在城市裡面偷或搶，比在荒郊野外偷或搶要比較重。因為在城市裡面都是要討生活的，都是要養家活口的，統統聚集到這個城市裡面來賺錢、來養家活口，所以這個時候你偷或者搶，業是比較重的。因為你讓他財物有損失，他的家庭可能就活不下，影響別人家的生計，所以業比較重。

你說到房子裡面偷或搶，或者房子外面，哪個比較重？就是有進房子跟沒有進房子，有進房子比較重嘛，為什麼？因為現在很多防盜，又是鐵窗、鐵門，又是種種的防盜設備，還有攝影的。那你要處心積慮、謀劃很久，還要觀察很久，他什麼時候出門，觀察地形，還要觀察他的時間，這所有的過

程你都在串習你的盜心，所以它很嚴重。屋外爲什麼比較輕？你可能就是臨時起意，他放在屋外，你就順手牽羊，這樣很方便就拿走了，所以你那個盜心沒有那麼強，不像那個已經想很久了。

像聽說他在你家門口做記號，貼紅色的 mark、還是白色的 mark，不同的 mark 就是告訴他的同伴說這家已經勘察過了，他就貼個 mark 在你家門鈴的前後左右，同行的看到、或者他的小徒弟就知道早上他的師傅來看過了，已經做一個記號，就是說這一家是有待觀察，貼一個 mark 就是說已經可以下手了，時機成熟了，你就知道他已經作業很久了，他可能已經觀察你一個禮拜、或者一個月，知道你每天是幾點鐘出門，然後什麼時候回來。像那種駕車，大包小包一直往車上放的，就知道他要出遠門旅行，所以他就知道他們這一家統統不在，鬧空城計，所以他就可以好好地下手，所以他們都要很小心地、很仔細地觀察，然後才在最適當的時機下手。這整個過程都是在串習他的盜心，所以比較重。

這個是偷盜的對象來講，來分別它的輕重。

接下來是邪淫。邪行來說的話，不應該行的對象當中，哪一些對象是邪淫當中比較重的呢？就是自己的母親，這就是亂倫了嘛，當然很嚴重；或者是等同母親的關係，譬如說養母，她從小把你撫養長大，或者你的姑母、或者什麼，就是等同你的母親這樣的關係，從小把你撫養長大的，可是你居然侵害這樣的對象，所以它的業比較重。還有就是別人的妻子，這是破壞別人的家庭，所以業比較重，就是有外遇的對象，你成爲第三者。或者出家，比丘尼、或者沙彌尼這樣的女眾，出家女眾，業比較重。或者她是在家清修的，雖然她沒有出家，可是她是在家清修的女眾，譬如說正學女、或者勤策女，她是自己清修的，或者準備要出家的，可是還沒有出家，這樣的對象行淫，它是比較嚴重的。這個是不應該行淫的對象來說。

不應該行淫的部位，就是身體有很多部位，用哪一個部位最嚴重呢？就是口，用口來行淫是最嚴重的。不應該行淫的部位有很多嘛，有肛門、手腳、或身體任何的部位都可以行淫，但是以口爲最嚴重，因爲它牽扯到健康的問題、衛生的問題。

不應該行淫的時間來說，就是在受齋戒的時候，因爲這個就是算破他人梵行，所以比較嚴重。或者是懷胎的時候，因爲這個影響到胎兒，會造成流

產等等的問題，所以這個時候行姪是比較重的。或者是生重病的時候，生重病的話是要趕快把病養好為最主要的，可是你居然沒有悲愍心，還要強迫她行姪，所以這個時候是比較重的。

不應該行姪的地方、處所來說，就是佛塔的附近，因為不恭敬嘛；或者寺廟道場，人家修行的場所，這個業比較重。這個是以邪姪來說。

妄語的話，哪一些對象比較重？就是你爲了要騙人家的財物而說的妄語，這個比較重。因為不但妄語，而且還加上偷盜，所以業比較重。還有對於自己的父母、尊長、善人、或者賢人，在他們的面前說妄語，因為這些對象是我們應該恭敬的對象，可是我們不但沒有恭敬，還在他們面前打妄語，所以業比較重。或者是對知心的朋友講騙話，那個是多麼令人傷心的事情，因為他跟你交情這麼深，他這麼樣的信任你，你居然欺騙他，他如果知道的話，那真的是心都冷掉了，可能從此以後就不再信任任何人了，因為世界上他唯一信任的人居然欺騙他，你就知道那個很嚴重的，所以對知心的朋友打妄語，業也比較重，因為傷人太重了。還有對上師，或者聲聞、獨覺、菩薩、佛這些對象面前說妄語的業也是很重，因為這些都是我們應該恭敬、供養、承事的對象，可是我們居然對他們說妄語，所以業比較重。還有，就是破和合僧，它是五無間罪裡面的，所以比較重，就是破壞僧眾之間的和合，這時候打的妄語是比較嚴重的。

離間語來說，挑撥離間，就是破壞別人長時間親愛的關係的離間語比較重，就是說人家幾十年的老朋友或者老夫老妻，因為你在他們之間挑撥離間，然後他們感情變得不好。他們的相處時間已經幾十年了，有深厚的友誼，可是你居然挑撥離間成功，或者他們已經幾十年的夫妻，因為你的挑撥離間然後讓他們的感情失和，這種情況之下是比較重的。或者是在善知識、父母、尊長面前挑撥離間。或者是破壞和合僧，就是挑撥離間出家僧眾之間的和合。或者是因爲你的挑撥而引發別人的殺機，去殺生，或者引發別人去偷盜，去偷、去搶，因爲你的挑撥離間，他就去偷、去搶，或者因爲你的挑撥離間去邪姪，這個都是比較重的。因爲離間語而犯下殺盜姪這三種身業的情況，是比較嚴重的離間語。

以粗惡語來講，惡口。在父母、尊長面前的粗惡語特別嚴重，就是有些大逆不道的小孩會罵父親、罵母親，一生氣他就父親母親都罵，或者是長輩

都罵，這個就是很嚴重的惡口，因為他是我們應該恭敬的對象。還有，就是打妄語的惡口，就是你不但是惡口，而且還加上打妄語，所以它業比較重。或者是毀罵、訶責別人的時候所說的粗惡語，毀罵就是吵架的時候，那個話都是不能聽的，都是氣話，所以那個話可能都很難聽，就是毀罵眾生的那些粗惡語，然後加上非常強烈的瞋心，這個時候是比較重的。還有在責備別人的時候，因為責備，所以會說一些傷害他的話，傷人的粗惡語會出來，這些是比較嚴重的。所以我們生氣的時候，即使很生氣，也是要小心，盡量不要惡口，這時候的業就不會這麼重。

還有綺語，所謂的綺語，就是講一些沒有意義的話，都叫做綺語，它的範圍非常的廣。哪些情況之下比較嚴重呢？你不但說一些沒有意義的話，還再加上打妄語，再加上離間語，或者粗惡語，或者惡口。不但是講一些沒有意義的綺語，而且還再加上妄語、離間、粗惡語，所以它比較重。還有，在鬥訟競爭的時候所說的綺語，譬如說在打鬥的時候、打架的時候、打官司的時候所說的一些綺語；或者是比賽、競爭的時候說的一些綺語，我們看那個摔角節目或者拳擊的節目，特別會有互相叫囂，先互相怒罵之後，然後才開始，那個叫做鼓舞士氣，那下面的幫他加油打氣的啦啦隊，也是在下面叫叫叫，那些都是屬於綺語類的，比較嚴重的綺語。

還有，以染著心讀誦外道典籍的。學佛修行應該大部分的時間都來研究經教，三藏十二部一輩子都看不完，可是我們現在居然用歡喜心、很執著的心去研究那個外道的，然後又執著得不得了，又耽著在裡面、貪愛，還跟人家到處介紹、宣揚說：「那個好！那個好！」、「這個書好，給你結緣！」這個時候所說的，當然都是屬於綺語。外道那些典籍的言論，是不能夠讓我們解脫或者開悟成佛的，因為它可能是一些邪知見，不但對我們的解脫、開悟成佛之道沒有幫助，可能還會有壞處。菩薩他有時候也看外道經典，但是動機不一樣嘛，他沒有貪著，也沒有非常歡喜的去看，他研究那些外道的經典是爲了要降伏外道，先跟他打成一片，讓他覺得你跟他一國的，然後你就好下手跟他宣說正法、正知見。所以菩薩也偶爾會看，但是時間不會很長，會看外道的經典，但是目的是爲了調伏對方，跟我們貪著、喜歡去看是不一樣的。這個時候外道經典的內容對我們來講是沒有意義的，沒有意義的意思就是說沒有辦法幫助我們解脫、開悟成佛的，所以它是沒有任何意義的，可是

我們居然這麼貪著，所以這個時候的業是比較重的。

還有，在父母、親屬、尊長、善知識面前說一些輕挑、不正經的話。因為這些也是我們應該恭敬的對象，可是我們在他面前說一些非常輕挑、不正經的話，就是我們說的「成何體統」、「沒大沒小」，這個時候的業是比較重的，因為會覺得你好像沒有禮貌、不恭敬，所以業比較重。

或者說不合道理、沒有意義的話。我們常常說人家：「你歪理千條。」尤其是要為自己辯護的時候，或者他要堅持他的理論是對的時候，這個時候他都會想出很多很奇怪的理論，就是不合乎道理的，這個業比較重，為什麼？因為他老是腦筋都用到那些不正確的知見上面去，所以它的業比較重。就是他在上面一直串習，他不從正法、正知見這邊去串習，他從歪理那邊去串習，所以它的業比較重。他講出來的，我們都覺得實在是沒有道理，實在是不合法、不如法，這個就是屬於綺語。

貪方面，就是貪著屬於僧伽、佛塔等等，三寶處所有的財產、財寶。就是說你貪出家人的財物，或者屬於寺院、佛塔、三寶處的財物，你對它心生貪著，想要占為己有，生起想要獲得的這個心，這個都屬於比較強烈的貪，因為這些對象是我們應該去供養、去布施的對象，而不是去奪取的對象，所以它業比較重。

還有，對於自己的功德處起增上慢。這個意思就是說，對於自己所修的功德，覺得「我很了不起」，貢高我慢。以自己的修行來講，就會覺得「我覺得自己修得很好」，或者是「我很喜歡行功德」、「我喜歡布施」，或者「我持戒持得很好」、「我是走持戒清淨的路線」，或者「我的禪定修得很好」，對於修行的功德貢高我慢，這是貪嘛，為什麼？貪自己的功德。或者是「上師都是我在照顧的，所以我很了不起」、「我照顧上師的功德很大」，或者「我護持三寶的功德很大」，覺得自己很了不起，這個都是貪，貪那個功德。功德自性也是不可得的嘛，那個功德也是因緣所生、無自性、是無常的、是無我的，所以越貪，那個功德越小，你越不貪，越沒有放在心上，那個功德越大。可是又不是因為貪那個功德大，所以我就不要放在心上，那個又錯了，還是貪那個功德，因為它比較大，所以我就不要執著，那個又是另外一種執著。這邊講的貪比較嚴重，就是對於自己所修的種種功德，起了增上慢，這個是貪功德，所以它是比較嚴重的貪。

還有，在一些總統、國王、或者政商名流、權貴他們的面前，或者是有聰明睿智這樣的有智慧人面前，或者自己的同參道友的面前，貪求名聞、利養、恭敬，這個都是比較嚴重的貪。

瞋恚呢，就是對於自己的父母、親屬、尊長起瞋恚心。這些都是我們應該感恩、念恩、報恩的對象，就是孝順父母、恭敬師長，可是我們現在沒有，還對他們發脾氣，所以業比較重。還有，就是對貧苦、可哀愍的對象，這個我們剛才講過，應該慈悲的對象，我們現在不但不慈悲，而且還對他們起瞋恚心，所以瞋心的業比較重。還有，對於誠心悔過的眾生，仍然懷惡不捨的起損害心。這個就是說人家做錯事情，我們就原諒他嘛，他已經懺悔、已經有悔過了，我們就應該要原諒他，可是因為我們的瞋恚心很強，我絕對不饒你，我還要伺機報復，我還會想辦法要怎麼樣傷害他。我絕對不原諒你的過錯，這個就表示我們瞋恚心很強，所以這時候的瞋心是比較強的。人家既然後悔了、有悔過了，有後悔改過叫悔過，他希望能夠改，我們就應該給他機會，不應該再對他起瞋恚心。

最後一個就是邪見。就是不相信三世因果、六道輪迴，這整個輪迴的現象他不相信，那也不相信可以從流轉當中還滅，就是證果，跳出三界輪迴，證得種種的阿羅漢果、辟支佛果、或者是佛果，他都不相信。整個輪迴的現象，三世因果、六道輪迴不相信，也不相信可以從輪迴當中跳脫、解脫的阿羅漢，甚至跳出十法界的成佛，這些果位他都不相信，這個邪見是最嚴重的，為什麼？因為它能夠斷一切的善根，所以這樣的邪見，是一切邪見當中最嚴重的。

我們就把十惡業比較嚴重的對象已經介紹完了，還有就是前面講的，五種情況之下是比較重的，我們都介紹完了，今天就講到這裡。

願以此功德，普及於一切，我等與眾生，皆共成佛道。